

● 三间房土生土长的基层工作者牛莉

脚踏实地苦干 舍小家为大家

牛莉是三间房乡新房村土生土长的一名80后基层工作者,2001年三间房乡绿化隔离带开发建设,刚毕业的她认识到,时代的变迁需要青年人才为家乡的建设做出努力和贡献,她毅然拒绝了分配的国企单位,回到新房村。从一名文员到村委会委员,她始终秉承着一颗为家乡、为村民服务的执著信念,脚踏实地一干就是20年。

2018年村委会改革,财务工作落在了牛莉的肩上,没有财务经验的她毫不犹豫地就接下这项工作,所有和财务有关的事情她都非常细心、耐心地逐项梳理,每天除了民政、妇联、计生等工作外,最多的就是往返于银行、记账公司、乡经管站。每一笔支出,她都会根据“三重一大”等有关规定完善会议决议、明细、票据、合同、请示、结算报告、相关照片等,确保每一项支出都经得起时间和百姓的检验。

2019年刚刚理顺工作,又被抽调参加国庆70周年群众方阵。从5月开始,她不仅要不误分管的工作,还要保证训练的时间和数量。一名党员的政治责任感促使她每天首先确保训练,为民服务的责任感促使她每天利用训练后的时间完成日常工作,工作责任心



右二为牛莉

促使她每天晚上加班核对财务数据和票据,就这样她咬牙坚持了半年之久。最终,她圆满地完成国庆70周年群众方阵活动任务,日常工作也没落下,各项支出准确清晰。

2020年1月,突然暴发的疫情打乱了春节的平安祥和。自1月24日北京市启动重大卫生公共一级防控响应起,她就和班子成员一起工作在疫情防控一线。支部领导考虑到她是一名女同志,让她留在办公室,可她说:“新房村237号院租住人员1000多人,咱们现在就这几个人,人手本来就不够,我可

以和大家一起去下户摸排。”

摸排回来的信息和数据,她每天下班后进行录入、登记,及时储存备份。有人说“别那么累了,有一份信息就行了”,她却说:“这是咱们掌握的最准确的一手信息和数据,得留个底,再说了,今年还要人口普查,这些信息和数据普查的时候也会用得上,就算我提前普查了。”

2月1日起,新房村率先实行24小时支部班子成员带班夜间值守制度。考虑到她是女同志,而且每天统计信息,日常工作、财务工作又非常繁重,支部领导坚决不让她参加夜间值守,她就

每天坚持工作到晚上8点,她说:“我不值夜班,但我晚点下班,你们大家每天也都很辛苦,晚上踏踏实实吃完饭休息一会儿再来,我晚点回家没事。”

就这样,她一坚持就是110天。每天她都关注上级防控的各项指示,及时传达给支部、检查岗和工作人员,及时关注“高密接”集中隔离人员的下派信息,每名“高密接”集中隔离人员都是她去联系、做思想工作、去安抚,她说:“这个时期,每名‘高密接’人员心理都有负担,都很害怕,我是女同志,我和他们沟通起来更有利于工作的推进。”

她这样没日没夜地工作,家里的重担自然就落在了她丈夫的身上,孩子今年已经六年级了,马上就要“小升初”,70多岁的老公公每隔一天就要去医院做透析,有时候一提到家里,她就很愧疚地说:“家里的活都指不上我,多亏了丈夫和孩子的支持和理解,为了全村居民和百姓的健康和美好生活,为了大家我只能舍小家。”

牛莉就是这样一名普通的基层工作者、一名普通的基层党员,她用自己的实际行动践行初心和使命,她用一名共产党员的理想和信念谱写着自己扎根基层、扎根农村的无悔青春。

供稿/新房村 栾嘉

● 积极参与各项志愿服务活动的居民李胜峰

热情感染邻居 共同守护家园

给水小区是位于三间房地区褡裢坡村北部的一处老旧企业职工宿舍,现有住户96户,因产权方无力管理,一直处于失管状态。新冠肺炎疫情来势汹汹,褡裢坡村辖区面积大、企业众多,工作人员人手严重不足,实在是“分身乏术”。在工作人员“焦头烂额”之际,村委会联系到了给水小区的热心居民李胜峰,向他告知了此次疫情防控工作的重要性。

李胜峰日常生活中为人热情,积极参与小区中的各项志愿服务活动,得知村委会的来意后,他当即表态,愿意帮村委会把给水小区管理起来。当天晚上,他便开始了相应的工作。

李胜峰首先组建了给水小区微信群,准备按照自愿的原则,从中招募志愿者,主要工作是在小区门口站岗,负责为小区居民和租户办理出入证和车证,在小区内实行出入登记管理制度。开始的时候报名的人不是很多,居民们常常能在小区门口看到他孤独的身影。李胜峰经常整夜值守,黑夜中独自



左为李胜峰

守着一盏小灯。渐渐地,居民们被他的付出所感动,纷纷主动报名参加志愿值守服务。后来,参加值守的人员越来越多。不少由于自身原因无法参加值守服务的居民也开始行动起来,给他们送上了口罩、牛奶等物资,为小区防疫工

作贡献一份自己的力量。

疫情防控期间,天气不是很好,褡裢坡村委会帮助他们协调了值班岗亭、帐篷等物资,李胜峰也将家中使用的电暖器搬到值班岗亭。虽然外面是大雪纷飞,但志愿者们的心中是暖洋洋的。

雪后,小区涌现出了更多的居民加入到扫雪的队伍。如果你和他们聊天,总会从他们的话语中听到:“我们这都是志愿服务,为了小区好,为了大家好!”昔日无人管理的给水小区,由于李胜峰和其他的志愿者主动“站出来”,变得有序了起来。

除了站岗值守,李胜峰每天还要做一项重要的工作,那就是向村委会上报小区的返京人数,协助村委会的工作。经过统筹安排,在村委会和李胜峰志愿者队伍的管理下,给水小区达到了24小时不间断值守。转眼间,李胜峰和志愿者们已经坚守了一个多月。近日,很多志愿者都要复工了,这必然面临着人手紧缺的问题。

李胜峰和志愿者们又萌生出“为小区设计安装大门”的想法,这样就可以解决值班人员少的问题,让小区居民生活更加安全、有秩序。“我们能做的,就是通过不断改进工作方式,严把小区的‘第一道门’,严防疫情,让小区变得越来越好。”

供稿/褡裢坡村 杨红芳